



生死铁窗

2012年2月19日,墨西哥北部城市蒙特瑞附近,在监狱外等待消息的犯人亲属与警察发生冲突

和死神赛跑

2月14日洪都拉斯科马亚瓜一所监狱的一场大火让300多名囚犯化为冤魂,没过几天,墨西哥北部一所监狱发生犯人斗殴事件,导致至少44人死亡。紧接着,印度尼西亚巴厘岛的科洛布坎监狱连续两晚发生暴动。一时之间,监狱,这个全世界所有自由人最不想去的地方成了全世界关注的焦点。

为什么全世界的监狱尤其是拉美的监狱频频出事?铁窗的背后,究竟是怎样一个“人间地狱”?

有人说,犯人一进来,就是在和死神赛跑。在拉美监狱里,犯人会因为各种各样的原因死去。所谓九死一生,就是一进监门,总有一种死法等着你。

□快报记者 潘文军

分析

拉美监狱为何人满为患?

“几排平房加上一圈围墙,既没自动灭火系统,也无紧急报警装置。牢房房门通常由掌管钥匙的狱警开关。”这是对中美洲国家监狱的准确描述。火灾发生时,科马亚瓜监狱共有800多名犯人,而事实上那所监狱只能容纳500人。

囚犯人数严重超员,监狱基础设施陈旧,造成了这起火灾伤亡惨重的悲剧。据了解,萨尔瓦多共有21座主要监狱,额定收监人数8300人,但目前的实际收监人数高达2.4万人。委内瑞拉全国监狱系统设计容量为1.4万人,而实际在押囚犯约为5万人。

中国政法大学犯罪学研究所所长王顺安指出,监狱超员和高犯罪率脱不开干系。特殊的地理环境决定了拉美地区毒品和走私犯罪严重,枪支弹药失控。

洪都拉斯经济困难,民生凋敝,社会矛盾突出,两极分化比较严重,弱势群体较多,再加上当权者推动民主进程不力,加剧两极分化,因而出现类似于西方国家150年前城市化过程中的高犯罪率。

除此之外,中国社科院拉美研究所社会文化研究室助理研究员郭存海说,洪都拉斯司法改革后,犯人超期羁押的现象很严重,这导致罪犯被捕的速度远高于法庭审判案件的速度。

狱警腐败问题积重难返

监狱的工资待遇不高,容易导致狱警铤而走险,通过对罪犯进行敲诈勒索或收受贿赂来赚取“灰色收入”。过去,墨西哥曾发生狱警允许武器流入监狱和犯人夜间出狱的恶劣事件。

警匪勾结的现象,是拉美地区腐败文化根深蒂固的一个缩影。郭存海介绍,这个地区长期形成一种“庇护主义”,“就说墨西哥,一些亟需改革的现代机构常常与以裙带主义、庇护主义和地方主义为基础的旧制度相冲突。尽管在某些领域显示出进步和改革的意愿,但潜规则和旧传统仍然难以撼动。”

全球著名的反腐败机构“透明国际”发布的最新报告显示,2011年参与调查的拉美国家有2/3以上位于全球排名的中间位置以下。在墨西哥,自总统卡尔德隆发动扫毒战争以来,腐败问题就一直呈加重趋势,清廉指数逐年下降。2006年墨西哥得分3.3,但2011年已经降至3.0,名列全球第100位。

王顺安表示,拉美地区法制的健全,主要源于他们没有真正地把法律放在至高无上的地位。

据《南方日报》

1 伏法死
如果剔除冤假错案,伏法的囚犯的确该死。问题是,处决囚犯的方式。网上流传着一些照片,说某拉美监狱处决了一名囚犯,不仅割下了他的脑袋,还割下了他的生殖器,而且从脖颈处的伤口来看,他的脑袋并非被锋利的刀具割下,而是被比较钝的器具割下,过程中他一定非常痛苦。

2 斗殴死
墨西哥监狱19日发生的犯人斗殴事件就是典型,斗殴导致至少44人死亡。事发在新莱昂州阿伯达卡市的一所高度设防监狱。当局表示,当天凌晨两点左右,其中一座牢房的两批囚犯发生打斗,骚乱蔓延到另一座牢房,当局在几个钟头后才控制住场面,但已有至少44名囚犯死亡。墨西哥监狱经常发生斗殴,上月另一所监狱发生的骚乱有31人死亡。

3 被杀死
拉美的监狱就是最好的“犯罪学校”,囚犯在里面不仅不会接受改造,重新做人,反而会变本加厉地犯罪,据统计,拉美监狱内的犯罪率比外面高得多,其中凶杀案比监狱外高25倍。更有甚者,在阿根廷,狱警有时强迫一些囚犯杀死另外的囚犯。可以这么说,犯人入监狱,就是在和死神赛跑。

4 自杀死
拉美监狱内,犯人人权和尊严得不到保障,也没有对犯人的培训计划,帮助犯人出狱后重新做人,犯人根本看不到前途和希望。据统计,拉美监狱内犯人的自杀率比外面高至少8倍。

5 得病死
拉美监狱十分拥挤,卫生状况非常糟糕,犯人的健康很难得到保证,如果出现致命性传染病,囚犯很容易出现大面积死亡的现象。
即使在美国,囚犯患病死亡的情况也很严重。《洛杉矶时报》曾在2007年9月20日报道说,2006年在加利福尼亚州的监狱里有426名囚犯因医疗救助迟缓而死亡。

6 意外死
这次洪都拉斯监狱的大火就是典型的意外致死的例子,据说起火原因是囚犯烟头未灭,点燃床垫造成的,而洪都拉斯的监狱似乎已经有发生火灾的前例了,多年前就有监狱大火烧死过100多名囚犯。
拉美其他国家监狱大火也层出不穷。2005年,多米尼加一监狱发生大火,133人死亡。2007年,阿根廷北部一监狱囚犯纵火,至少30名囚犯死亡。

7 受虐死
虐待囚犯是拉美监狱的普遍现象,不仅拉美,连世界头号强国美国的监狱都是如此。
据报道,美国狱警经常虐待囚犯,甚至对囚犯使用泰瑟枪。据最近的一份报告,在科罗拉多州加菲尔德县的一个监狱里,囚犯经常受到泰瑟枪和胡椒喷雾器的袭击,接着很极端地把他们绑在椅子上连续数小时,每次如此。

8 暴动死
巴西的乌尔索·布兰科监狱发生过囚犯暴动,14名犯人在暴动中丧生。最为恐怖的是,暴动的囚犯将5名囚犯肢解,把他们的肢体拿在手中当武器挥舞。
萨尔瓦多的拉·埃斯佩兰萨监狱也发生过囚犯暴动,造成31人死亡,数十人受伤。
刚刚印尼巴厘岛又发生了监狱暴动事件,幸好未造成大的人员伤亡。

9 离奇死
巴西和哥斯达黎加2008年曾发生警察携人交由毒贩黑帮处决的骇人事件。
2008年6月14日,3名巴西青年在警察部队军管的贫民窟被押上军车后下落不明,次日却在郊区发现他们满脸弹孔面目全非的尸体。
哥斯达黎加也发生警匪合作大案。4名警官将4人送到毒枭手中。2人被凌迟,2人遭刀刺和枪击后装死逃生。